新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmhwb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

新冠疫情蔓延下各国迎来开学季

学业VS健康 全球面临共同问题

8月到9月,通常是世界各国的传统开学 季。在今年新冠疫情蔓延的特殊情况下,一些 国家在严格防控下慎重开学,一些国家则选 择远程教学开启新学期。如何平衡继续学业 和保持健康之间的关系,尽早让学生平安返 回校园复课,将是未来一段时间内全球面临

重回课堂 严格防疫情

在德国,疫情之下的开学季充满谨慎。随 着疫情缓解和暑假结束,各地从8月初起陆

往常的"开学日",德国各地学校会出现 个个怀抱"入学礼袋"的孩子,里面装有各 式祝福礼物,在亲朋好友的陪伴下参加入学 典礼。今年画风明显不同:戴着口罩,露出充 满期待的眼睛,新生们就这样被父母牵着小 手在保持社交距离前提下,并然有序地入场。

德国文教部长联席会议7月通过"防止 感染与卫生措施最新框架",对各地学校的防 控措施做出原则性规定,包括在校时禁止拥 抱握手、在规定区域要戴口罩、定时开窗通 风、适当清洁消毒等。

日本一些学校采取了弹性措施,以确保 校园的有序和师生的健康。在东京的白金之 斤学园,学校采取了极为严格的防疫措施。校 方介绍说,首先在人口引导学生分散人校:人 校时,每个孩子要提交健康记录卡,老师随后 用非接触体温枪给所有孩子测体温; 日常教 学中,注重消毒和严防"三密"(密不诱风、密 切接触、人员密集)。



■ 德国学校提醒学生保持社交距离

返校推迟 网课成首选

对于疫情仍然反复的国家, 不少学校推 迟复课。上网课,成了学生们的首选。

在巴西,8月初学校陆续春季开学。由于 疫情还未出现明显好转迹象, 更多地区的学 校依然以网课为主要授课方式。但据不完全 统计,各州没有参加网课的学生普遍占到了 20%以上,全国有超过一半以上地区的在校 生没有跟上网课的进度,随时面临辍学的风 险。由于巴西部分地区网络覆盖问题或硬件 设备缺乏,难以进行有效的远程教育,在疫 情依然严峻的形势下, 选择即时复课或网上 教学已成为目前巴西学校的两难选择。

在韩国, 返校复课由干疫情反弹被泊排 迟。8月中旬以来,韩国疫情严峻。教育部宣 布,自8月26日开始,首尔市、仁川市和京畿 道的所有幼儿园、小学和中学的学生暂停返 校上课,转而采取网络授课,这一措施暂定持 续至9月11日。另一方面,韩国副总理兼教 育部长俞银惠表示, 韩国高考的时间没有变 化,仍将干12月3日举行。

艰难平衡 复课与防疫

一项调查显示,全英97%的中小学校已 确定9月全面恢复课堂教 学。但,英国准备好了吗? 英国政府规定,拒绝送

孩子返校的家长将面临 120 英镑罚款, 屡次 不让孩子返校的家长则可能面临最高 2500 英镑罚款或最多3个月监禁。

而就在开学前几天,英国政府才姗姗来 识地出台"学校新冠肺炎四级防疫指南",根 据所在地区新冠肺炎病例的人数共分为四 级防疫响应,引发质疑和争议。英国中学和 学院领导协会负责人杰夫, 巴顿说, 在开学 前最后一刻收到指南,他感到"疲惫、不得不 勉强接受"

在美国,开学季则更多的是混乱。总统特 朗普曾向学校施压、催学生开学。因而,美国 多地在不确定性中迎来返校潮。

目前,在美国已经复课的地区,越来越多 的学生及教职工的新冠病毒检测结果呈阳 性。根据美国儿科学会和儿童医院协会8月 10 日发布的研究,在过去的 4 个星期中,美 国儿童确诊病例数量增加了90%。由于疏忽 与防范意识不强,多起校园群体感染事件接 踵而至:南加州大学、密苏里大学、爱荷华州 立大学等均已有超 100 名师生被确诊感染了 新冠病毒: 而北卡罗来纳大学教堂山分校和 阿拉巴马大学的确诊数更是多达 784 例和

令人诧异的是,美国疾控中心非但没提 出统一的返校举措,反而于8月24日悄然放 松了防疫准则——提出只要无症状,即使与 新冠感染者有密切接触,也不必接受检测。这 无疑加大了美国校园疫情防范的难度和不确 定性。

首席记者 吴宇桢 综合报道

WTO"黨门人 今天正式即任 新任总十事面临"

当地时间8月31日,世界贸易组 织(WTO)总干事罗伯特·阿泽维多(见 上图)正式卸任,成为自 1995 年 WTO 建立以来,首位提前卸任的"掌门人"

在单边主义和贸易保护主义日渐 抬头、世界经济受新冠疫情冲击无比 脆弱的当口,他的提前谢幕,让深陷困 境的 WTO 面临新的变数。

从意气风发到提前退场

"这7年非常充实,但我必须画上 终止符。"三个多月前,阿泽维多在一 场视频会议上表明了辞职意向, 比原 定的卸任日期足足提前了一年

62岁的阿泽维表示,自己提前离 职,一方面有家庭因素,另一方面也使 各成员得以在未来几个月中提前选举 出他的继任者,这样将不会过多转移 人们对暂定于 2021 年举行的第十二 届部长级会议(MC12)筹备工作的注 意力。阿泽维多称,WTO 各成员正准 备重新设定议程,以应对"后疫情时 期"的新现实,"他们应该与一个新的 WTO 总干事共同努力"

从实际操作层面上来说,新冠疫 情使 WTO 日常工作放缓, 也为遴选 新任总干事提供了良好的窗口期。

话虽如此, 阿泽维多的提前请辞 还是令外界感到意外。2013年上任 时,阿泽维多凭"好人缘"赢得WTO 内近 100 个经济体的青睐。他曾雄心 勃勃地表示, 希望更多的实现贸易自 由化,消除严重的贸易扭曲,"为所有 人,尤其是最贫穷的国家带来发展"。

"我给自己打12分"

从上任时的意气风发到如今黯然 退场,阿泽维多7年中经历了什么?

根据路透社 2013 年的一篇报道。 阿泽维多上任之前,WTO 便已面临一 系列挑战:全球经济正在挣扎,保护主 义正在抬头,许多国家对自由贸易的 信心正在下降……这个国际机构迫切 需要一名可以弥合发达国家和发展中 国家之间分歧的领袖。

而毕业于巴西"外交官摇篮"里奥 布朗库学院的阿泽维多, 凭借高超的 谈判技巧。外理国际贸易与经济争端 的丰富经验,以及善于达成共识的能 力,在众多拉美、亚非成员支持下,击 败了美国和欧盟支持的候选人布兰 科,成功坐上 WTO 头把交椅,成为首 位来自拉美和金砖国家的总干事。

上任后, 阿泽维多迅速在全球展 开磋商活动。在他的斡旋下,WTO通 讨了首个多边协议《贸易便利化协 定》,降低了成员间的贸易成本;促成 了各成员承诺全面取消农产品出口补 贴;50多个成员就《信息技术协定》扩 围达成协议:增强了各成员间谈判的 诱明度和灵活度 ……

当被问到如果满分是10分,他会 给自己过去7年的工作打几分时,阿 泽维多半开玩笑地答道,"我给自己打 12分",因为"我已竭尽全力"。

谁领WTO走出困境?

但世贸组织仍面临诸多挑战。

欧盟委员会认为,WTO 在贸易政 策监督方面未发挥应有作用。早在 2002年便启动的多哈回合谈判,随着 美国的退出,于2015年基本宣告破 裂。就连WTO"最锋利的牙齿"争端解 决机制,也因挥舞着单边主义大棒、滥 用"一票否决权"的美国频频发难而遭 遇滑铁占 在"内忧外患"的本共之下 "共识筑造者"阿泽维多显得有些无力 招架,只能黯然退场。

目前,角逐 WTO 新总干事的共 有 8 位候冼人, 有孰悉国际贸易的"圈 内人"和政治经验较为突出的"圈外 人"。调查显示,贸易专家更看重管理 经验和政治经验, 其次才是经济学教 育背暑和作为贸易谈判代表的经验。

考虑到 WTO 历史上从未有过非 洲籍总干事, 很多非洲成员都强调新 任总干事应来自非洲国家。

但无论继任者是谁, 消弭成员间 的利益分歧、约束超级大国的霸权行 径和单边主义,以及推动 WTO 的自 我改革,都是必须直面的三大难题。

危机是伴随 WTO 的永恒命 题。"阿泽维多最后一次作为WTO总 干事出席记者发布会时表示, 他希望 新任总干事能为该机构注入其迫切需 要的"精力和耐力"。

美检察官寻求从重判罚 "跪杀"黑人的白人警察

新华社今晨电 美国明尼苏达州检方寻求以比往常更为严 厉的量刑结果判罚"跪颈"执法致死黑人男子乔治·弗洛伊德的 前任警察。

法新社 29 日援引明州总检察长办公室前一天向法院递交 的文件报道,检方寻求重判致死弗洛伊德的警察,因为他们的做 法"尤其残忍",包括白人警察肖万跪在弗洛伊德的脖子上将近 9分钟,对路人的求情无动干衷。

明州明尼阿波利斯市警方5月25日暴力执法致弗洛伊德 死亡,触发全美多地大规模反种族歧视和暴力执法示威。

检方文件显示:"弗洛伊德当时非常虚弱,警察已把他的手 放在身后铐上手铐、让他趴在地上。他多次明确告诉警察自己无 法呼吸……肖万的表现尤其残忍,滥用职权……"检察官认为, 另外3名嫌疑人"积极参与"杀害弗洛伊德,应获判更长刑期。

检方以无预谋的二级谋杀罪指控肖万,以协助二级谋杀、过 失杀人罪起诉他的3名前同事。

在明州,二级谋杀罪最长刑期是40年。触犯无预谋二级谋 杀罪的被告一般获判至多12年半监禁。

母亲张秀英于二零二零年 八月二十九日8:46分在上海不 幸病逝,享年八十五岁。

从其生前意愿, 丧事一切 从简。谨此讣告, 感谢众亲朋 好友对其生前病后的关心厚爱。

倍倍 陆佩 全体子女 莉莉 林发 泣告 跃跃 夏萍 伟伟 直美

公元2020年8月31日